

УТВЕРЖДАЮ:

Председатель общественного совета
при департаменте лесного комплекса Кузбасса

 В.М. Семехин

ПРОТОКОЛ
заседания общественного совета
при Департаменте лесного комплекса Кузбасса

г. Кемерово

13 декабря 2024 года

Департамент лесного
комплекса Кузбасса

Присутствуют:

Члены общественного совета: Семёхин Вячеслав Михайлович – председатель общественного совета, Примак Владимир Николаевич, Витязь Светлана Николаевна, Ширяева Светлана Вячеславовна, Ефремов Андрей Николаевич, Самсонов Владимир Семенович, Куприянов Олег Андреевич, Шлапко Николай Павлович;

Секретарь общественного совета: Болтенко Светлана Александровна – заместитель начальника Департамента лесного комплекса Кузбасса.

Отсутствуют (по уважительным причинам):

Члены общественного совета: Егоров Владимир Николаевич, Захаров Геннадий Владимирович.

Приглашены:

Костюченко Андрей Валерьевич, Макридин Юрий Валерьевич, Шашкова Дина Викторовна, Крысюк Николай Николаевич, Ярцева Татьяна Михайловна.

Повестка заседания:

1. О реализации мероприятий по лесовосстановлению и лесоразведению на территории Кузбасса в 2024 году.

Докладчик - начальник отдела организации воспроизводства лесов и лесоразведения Д.В. Шашкова

2. Лесопатологическое и санитарное состояние лесных насаждений на землях лесного фонда на территории Кемеровской области.

Докладчик - начальник отдела организации охраны и защиты лесов Крысюк Н.Н.

3. Обсуждение проекта Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям на 2025 год.

Докладчик - начальник отдела федерального государственного лесного контроля (надзора) и лесной охраны Ю.В. Макридин

4. Формирование плана работы общественного совета на 2025 год.

Докладчик – председатель Общественного совета В.М. Семехин

По первому вопросу:

СЛУШАЛИ: начальника отдела организации воспроизводства лесов и лесоразведения **Дину Викторовну Шашкову**, которая ознакомила членов общественного совета с результатами реализации мероприятий по лесовосстановлению и лесоразведению на территории Кузбасса в 2024 году. Согласно защите бюджетных проектировок годовой план на 2024 год по лесовосстановлению установлен в объеме – 12980 га, план по лесоразведению – 400 га. На текущую дату лесовосстановление и лесоразведение проведено на площади 13443 га и составляет 100,4 % от годового плана. В этом году невыполнение только по одному показателю: посадка лесных культур (это и лесовосстановление и лесоразведение) выполнена на площади 1950 га или 90 % от годового плана (2164 га). Невыполнение составило – 214 га, тем не менее, мы перекрыли этот показатель за счет других мероприятий по лесовосстановлению. По всем остальным показателям - перевыполнение. Значение основного показателя регионального проекта «Сохранение лесов» «Отношение площади лесовосстановления и лесоразведения к площади вырубленных и погибших лесных насаждений» при установленном на 2024 год - 100 %, выполнен на 100,41%. Одним из основных мероприятий регионального проекта является увеличение площади лесовосстановления, повышение качества и эффективности работ по лесовосстановлению на лесных участках, не переданных в аренду. В 2024 году этот показатель выполнен на 167%, при плановом значении - 3,51 тыс. гектар, выполнено - 5,87 тыс. гектар. В рамках доведенных государственных заданий государственными автономными учреждениями, подведомственными Департаменту, проведены следующие мероприятия в области воспроизводства лесов:

- содействие естественному лесовосстановлению на площади 2821 га,
- агротехнические уходы за лесными культурами – 7628 га,
- дополнение лесных культур – 1353,7 га,
- обработка почвы под лесные культуры будущего года – 107,1 га,

Освоено 79,8 млн. рублей (100%) на выполнение лесовосстановительных мероприятий. Кроме того, выполнены уход за молодняками на площади 800 га.

В пятерке лидеров из 19 лесничеств по проведению лесовосстановительных мероприятий следующие лесничества:

Ижморское - 2637 га 19,6 %

Чебулинское – 1810 га 13,5%

Тисульское – 1268 га 9,4 %

Яшкинское – 1204 га 9,0 %

и Мариинское – 1177 га 8,8 %

Необходимо озвучить достижение такого важного показателя, предусмотренного лесным законодательством, как проведение искусственного и комбинированного лесовосстановления посадочным материалом с закрытой корневой системой. На 2024 год этот показатель должен составлять 20%, Кузбасс достиг показателя 20,7%.

Общая площадь отнесения к землям, на которых расположены леса, в 2024 году составила – 5238 га, это на 1000 га больше, чем в 2023 году.

В 2024 году Кузбасс как всегда активно принимал участие в международных и всероссийских акциях. Весной в рамках акции «Сад памяти» - 1032 тыс. штук, осенью, в рамках акции «Сохраним лес» - 2534 тыс. штук. Итого – 3566 тыс. шт. это больше, чем в 2023 году на 614 тыс. штук.

В целях формирования запаса семян лесных растений с начала текущего года заготовлены семена лесных растений в количестве 3415 кг, из них сосны обыкновенной в количестве 130 кг, ели сибирской 185 кг, кедра сибирского 3100 кг. Кроме того осуществлена закупка лесных семян в объеме 234 кг, из них ели сибирской 105 кг, сосны обыкновенной 129 кг.

Посев на лесных питомниках проведен на площади 8,81 га или 100% от запланированного объема.

Проблемным оставался вопрос с саженцами с ЗКС, вплоть до 2024 года лесхозы и арендаторы были вынуждены закупать посадочный материал за пределами региона. В этом году Кемеровский лесхоз построил тепличный комплекс с проектируемой мощностью питомника – 2 миллиона хвойных сеянцев при двух ротациях в год. В следующем году будет проведен посев и выращивание в одну ротацию первого миллиона сеянцев с ЗКС,

РЕШИЛИ: Принять к сведению информацию Шашковой Д.В. Оценить деятельность Департамента по реализации мероприятий по лесовосстановлению и лесоразведению на территории Кузбасса в 2024 году и показателей регионального проекта «Сохранение лесов» нацпроекта «Экология» положительно. Департаменту продолжить деятельность по сохранению и приумножению лесов региона, информирование общественного совета о её результатах.

(решение принято в целом, единогласно)

По второму вопросу:

СЛУШАЛИ: начальника отдела организации охраны и защиты лесов Крысюка Н.Н., доложившего о лесопатологическом и санитарном состоянии лесных насаждений на землях лесного фонда Кузбасса. Он рассказал, что оценка санитарного состояния насаждений с нарушенной и утраченной устойчивостью и обследование насаждений, поврежденных вредителями (болезнями) леса проведены в 2024 году на площади 5 043,4 га (2023 г. – 15 004 га). По итогам лесопатологических обследований в 2024 году площадь поврежденных и погибших насаждений в лесном фонде Кемеровской области составляет 33 164,3 га, из них погибших насаждений - 2 573,2 га. Причины гибели леса – «болезни леса» в результате рака пихты ржавчинного, «повреждения насекомыми» - лубоедом пальцеходным и полиграфом уссурийским, «погодные условия» - шквалистые и ураганные ветра прошлых лет. Профилактические и санитарно-оздоровительные мероприятия проводятся за счет средств регионального бюджета на сумму 9,778 млн. руб. Санитарные рубки проводятся в зимний период для предотвращения распространения вредителей. На 13 декабря при плановом показателе 403,5 га они проведены на площади 231 га (57 %). Риски невыполнения плановых показателей отсутствуют.

В ходе обсуждения от члена общественного совета Ширяевой С.В. поступило предложение организовать контрольно-надзорные мероприятия для обеспечения правил сбора кедрового ореха населением, в будущем году организовать разъяснительную работу с населением в части сроков и способов сбора кедрового ореха., а также принять меры по восстановлению кедровых боров Яшкинской территории.

В ходе обсуждения от членов совета поступили вопросы о том, как осуществляется переработка древесины, полученной в ходе санитарных рубок, исключается ли при этом распространение вредителей на новые территории.

РЕШИЛИ: Принять информацию Крысюка Н.Н. к сведению. Признать работу по защите лесов от вредителей и болезней леса, организации санитарно-оздоровительных мероприятий, мониторингу за лесопатологическом и санитарном состоянии лесных насаждений на землях лесного фонда Кузбасса в целом удовлетворительной. Департаменту принять меры по повышению информированности граждан в части сроков и способов сбора кедрового ореха, обеспечить проведение контрольно-надзорных мероприятий для обеспечения правил сбора кедрового ореха населением, обеспечить восстановление кедровых насаждений, пострадавших от вспышки массового размножения вредителей.

(решение принято в целом, единогласно)

По третьему вопросу:

СЛУШАЛИ: начальника отдела федерального государственного лесного контроля (надзора) и лесной охраны Ю.В. Макридина. Он доложил, что в соответствии со ст. 83, 96 Лесного кодекса Российской Федерации, ст. 44

Федерального закона от 31 июля 2020 г. № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле», Правилами разработки и утверждения контрольными (надзорными) органами программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом интересам, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 25 июня 2021 г., в целях предупреждения нарушений юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами обязательных требований лесного законодательства, устранения причин и условий, способствующих нарушениям разработан проект Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при реализации Департаментом лесного комплекса Кузбасса полномочий по осуществлению федерального государственного лесного контроля (надзора) на 2025 год.

Цели Программы:

- 1) стимулирование добросовестного соблюдения обязательных требований всеми контролируруемыми лицами;
- 2) устранение условий, причин и факторов, способных привести к нарушениям обязательных требований и (или) причинению вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям;
- 3) создание условий для доведения обязательных требований до контролируемых лиц, повышение информированности о способах их соблюдения.

Задачи Программы:

- выявление причин, факторов и условий, способствующих нарушению субъектами профилактики обязательных требований в области лесных отношений, определение способов устранения или снижения рисков их возникновения;
- устранение причин, факторов и условий, способствующих возможному причинению вреда охраняемым законом ценностям и нарушению обязательных требований.

Ожидаемые конечные результаты:

- формирование единого понимания обязательных требований законодательства в области лесных отношений всеми участниками контрольно-надзорной деятельности;
- повышение уровня правовой грамотности субъектов профилактики в области лесных отношений;
- повышение прозрачности системы контрольно-надзорной деятельности.

Проектом Программы предусмотрено проведение следующих видов профилактических мероприятий: информирование, обобщение правоприменительной практики, объявление предостережения, консультирование, профилактический визит.

При проведении профилактических мероприятий, в частности, разъяснялись вопросы соблюдения обязательных требований пожарной и санитарной безопасности в лесах (в том числе при подготовке к пожароопасному

сезону 2023 года), соблюдения обязательных требований при использовании лесов, а также выполнения работ по охране, защите и воспроизводству лесов.

По сравнению с прошлым годом количество профилактических мероприятий увеличилось в три раза или с 644 до 1956. Проведено: информирования - 4, обобщения правоприменительной практики -1, объявлено предостережений 62, консультирования – 1885, профилактических визитов – 4.

В 2024 году доля профилактических мероприятий от общей суммы контрольных (надзорных) (33) и профилактических мероприятий (1956) составила 98,3 % (в 2023 – 95,2 %). Результатом профилактической работы является существенное снижение количества лесонарушений (на 24.4%) и отсутствие лесных пожаров в 2024 году.

На основании п. 11 Правил разработки и утверждения контрольными (надзорными) органами программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям, утверждённых Постановлением Правительства РФ от 25.06.2021 № 990, в целях общественного обсуждения с 1 октября по 1 ноября Департаментом лесного комплекса Кузбасса разработан проект Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям и в сентябре 2024 года размещен на официальном сайте. Предложения по итогам его рассмотрения на электронный адрес Департамента не поступили.

Ю.В. Макридин предложил общественному совету рекомендовать Департаменту утвердить предложенный проект Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при реализации Департаментом лесного комплекса Кузбасса полномочий по осуществлению федерального государственного лесного контроля (надзора) на 2025 год.

В ходе обсуждения члены совета обратили внимание начальника отдела федерального государственного лесного контроля (надзора) и лесной охраны на проблему с захламливанием лесов бытовым и строительным мусором и предложили организовать совместное заседание общественных советов заинтересованных ведомств для принятия работающих решений.

РЕШИЛИ: Принять информацию Ю.В. Макридина к сведению. Одобрить в целом ход реализации Департаментом Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям в 2024 году. Утвердить предложенный проект Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при реализации Департаментом лесного комплекса Кузбасса полномочий по осуществлению федерального государственного лесного контроля (надзора) на 2025 год. Организовать в 2025 году совместное заседание с общественным советом Министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса для обсуждения проблемы захламливания лесов бытовым и строительным мусором, организации сбора и переработки отходов.

(решение принято в целом, единогласно)

По четвертому вопросу:

СЛУШАЛИ: председателя общественного совета В.М. Семехина, который предложил обсудить итоги работы Департамента после сбора отчетности за 2024 год и официального подведения итогов со стороны руководства Департамента. В.М. Семехин также отметил, что подведение итогов работы общественного совета следует перенести на следующее заседание, которое состоится в начале 2025 года. В целях формирования плана работы на 2025 год члены общественного совета должны направить свои предложения в план до конца 2024 года. В.М. Семехин отметил, что необходимо как можно активнее включиться в работу по формированию повестки будущих заседаний. С учетом того, что общественный совет в 2025 год прекратит свои полномочия в связи с истечением их срока действия, председатель попросил дать предложения по кандидатурам для включения в новый состав.

РЕШИЛИ: Принять информацию Семехина В.М. к сведению. Организовать заседание общественного совета в первом квартале 2025 года, заслушать на очередном заседании отчет руководства Департамента об итогах реализации в 2024 году переданных полномочий в сфере лесных отношений. Включить в повестку будущего заседания обсуждение итогов работы совета в 2024 году и формирование плана работы с учетом общественных интересов. Членам совета направить свои предложения председателю для формирования плана работы на 2025 год до 25.12.2024.

(решение принято в целом, единогласно)